

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyező 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltér sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## A nemzetiségi kérdés és a dualizmus.

Budapest, augusztus 21.

Nemzetiségi részről a hirhadt kongresszus óta folytonosan azt hangoztatják, hogy e kongresszus fordulópontja a nemzetiségi kérdésnek. Mi elfogadjuk ezt. Igenis fordulót jelent a kongresszus, de fordulót minálunk, a magyar oldalon. — Mert mi csak most, a kongresszus után látjuk be, hogy tulajdonképen mire aspirálnak a nemzetiségi izgatók. Most mutatták csak meg nekünk azt az utat, melyen haladnunk kell, ha arra a veszedelmes lejtőre jutni nem akarunk, mely a *föderalizmus*, az *államfelbontás* felé vezet. És ritka politikus, ki a nemzetiségi kérdésről valaha nyilatkozott, találta annyira fején a szegyet, mint báró Bánffy Dezső miniszterelnök, ki minap egy bécsi lap munkatársával folytatott beszélgetésében azt mondta, hogy ennek a kérdésnek a miként való megoldásával egyenesen a *dualizmus*, a *monarchia* jövője áll szoros kapcsolatban. A dualizmus szabályos működése teljesen lehetetlen lesz akkor, ha Magyarországon az egységes és osztatlan politikai nemzet eszméjét feladjuk és a nemzetiséget mint politikai egyedeket érvényesülni hagyjuk.

A kiegyezéshez hű szabadelvű sajtó az egyházpolitikai küzdelmek alatt váltig hangoztatta, hogy midőn a liberális reformok által a magyar államot egységesebbé, tehát erősebbé teszik, egyuttal a kiegyezésen nyugvó dualisztikus alapot

erősítjük, mert hiszen a magyar érdek a monarchia nagyhatalmi állásának kérdésével közös. Most, midőn nem az egyházpolitikai reakció, hanem egy más áskálódó ellenség támadja a magyart, midőn a tulzó oláhok irrendentista, felforgató törekvéseivel állunk szemben, most annál világosabban látjuk be és láthatja be mindenki azt a szinte hagyományossá vált igazságot, hogy Magyarország érdeke teljesen összeesik a dualizmus érdekeivel — és viszont. Egy erős, egységes Ausztria s egy szabadelvű, nemzeti Magyarország: így kontemplálták a kiegyezési mű nagy megalkotói az ország s a monarchia fényes jövőjének titkát. S ime a nemzetiségi kérdés során is napnál világosabban kiderült, hogy igaz uton haladtak, akik ezt a politikát alapították meg.

Minél jobban kerekednek felül odaát az osztrák államban a reakciónárius és föderalista törekvések, annál hathatósabban kell, hogy a két állam minden érett felfogású politikusa arra helyezze a fősúlyt, hogy Magyarországon a bontó aspirációk mielőbb és meutól alaposabban kiirtassanak.

A nemzetiségi kongresszus kiragadta a gyepelt a mérsékeltel kezéből. A mérsékelt elemekkel most már válllvetve oda kell törekedni, hogy a nemzetiségek szabadittassanak ki a *lelketlen tulzók terrorizmusa* alól.

Itt az idő, hogy lépjenek ki a passzivitás tétienségéből. Alljanak ki az alkotmány terére. Ezen a téren s egy meg-

*bizható, egy megifjodott közigazgatás* útján meg lesz nekik adható mindaz, ami méltányos és tisztességes kívánságuk még eddigelé — a törvény keretén belül — esetleg teljesíthető nem volt.

A kormány eljárása pedig a kongresszus ügyében s általában a nemzetiségi kérdésben valóban kitünőnek és sikeresnek bizonyult. A kongresszust megengedte s a rendezőket *nagy kudarc* érte. A brüsszeli kongresszuson aratott nagy diadalt a magyar nemzet ezen okos és tapintatos eljárásnak köszönheti első sorban. S az époly talpraesett, mint sikeres ténykedések láncolatában az utolsó szem: *Bánffy* báró minapi nyilatkozata, mely a magyar *államegység* eszméjét nyíltan és világosan a *monarchia fennállásának* érdekeivel hozta kapcsolatba, ismét egy igen nagyot lendített a magyarok igaz ügyén.

## BELFÖLD.

A helyzetről. Egy bécsi lap a magyarországi helyzetről következőket írja:

A legutóbbi miszteritanácóban a magyar kormány megállapította az októberprogramját az őszi ülészakra. A költségvetés elkészült és a kormány elhatározta, hogy a költségvetési vitát lehetőleg úgy intézi, hogy indemintyre ne legyen szüksége. Az egyházpolitikai javaslatokat illetőleg azt határozta a kormány, hogy ezeket teljes épségükben tartja fenn, vagyis azzal a módosítással, hogy az áttéréről szóló szakaszt a recepczionális javaslatból átteszik

## Az „Aradi Közlöny” tárczája.

### JÓ ÜZLET.

— Ponpon. —

Ismertük mindnyájan Du Traillyt, Du Trailly grófot, azt a derék magatartású öreg urat; kiszogált lovas kapitány, a császár lovasmestere volt, de az élet véietlenjei lassan-lassan arra vitték, hogy lovaglómesterré és lókereskedővé legyen. Midőn rosszul sikerült vállalkozások folytán a szegénység kopogtatott be hozzá, Du Trailly arra gondolt, hogy hasznosíthatja ismereteit a lovászat terén és szegénykezés nélkül tanácsokat adott vételre, eladásra és mint hogy a legpedánsabb becsületességgel adta tanácsait, esakhamar igazi szakértővé lett. A boulognei erdőbe kísérte a fiatal nőket és ifjú leánykákat; ősz bajusza jól ki volt huzva és amint ott nyargalt büszke tárczozal, a lovaglómesterek ideálja lehetett.

Gyakran találkozott vele a fásorokban, amint ott lovagolt kissé előre hajolt testtel, érczes hangon intve tanítványát:

— Rajta, kisasszony, ki a mellett! A könyörűt a testhez tartsa, ne rösteljen jól beülni a nyeregbe!

Elmenőben ismerősként üdvözölt, amint egyenlő rangnak köszöntik egymást; azt hitte volna az ember, hogy valami tábornok oktatta a leányt a lovaglás elemeire. Nem pirult foglalkozása miatt, mert tisztességesnek, elegánsnak és harciasnak találta. És még meg volt az az illúziója is, hogy azt mondhatta:

„lovaim”, „embereim”, „istállóim”, és a saját fényűzésének nézhetette azt, ami foglalkozásával szükségesszerűen együtt járt.

Nos, ezen a reggelen, miután lóháton kísérte lady Farwellt, egy kissé kövérke angol hölgyet, aki soványító kura kedvéért lovagolt, ismét lezállt a lóról és a rue de Courcellesben levő lakására tért. Lovának zabláját odavetette a kis groomnak és mint valami várur ment szobájába reggelizni. Sarkantyuit pengetve, déleözegen lépdelt föl a lépcsőn, mely irodájába vezetett.

Itt megtörölte homlokát, melyet verejték lepett el, szokott mozdulattal rendezte haját, amelyet a császárság divatja szerint homlokba fésült, gépiesen rávetett egy pillantást egy vízfestményre, amely őt dragonyos-kapitány egyenruhában ábrázolta, zöld frakkban, aranyvállrojtokkal, kétszarvu kalappal, kardosan. Ah! szép idők voltak! Milyen fényes napok! Dehát minek pörbe szállni az élettel?

A pamlagra vetette magát; jobb és baloldalt érezte, hogy szinte meggéberedik a lába; az a kövér angol nő mindenképpen vágatni akart. Egyszerre csak bejön a lovászinás és névjegyet nyújt át neki.

Ez volt az olvasható a névjegyen.

Chonchita Fustero.

— Bocásd be, — szolt a gróf.

Selyemsuhogás hallatszott; áthathó ciprusi inlat volt érezhető, amint az ajtó kinyílt és a vendég belépett. Gyönyörű elegáns hölgy volt, fehér pikézékében széles hejtökával, amely battiszt-íng fölött nyílt kétfelé. Világos színű seiyem szoknyát viselt. Arcza derült,

mosolygós volt; szalmakalapján szines szalagok. Az ajka nagyon is piros volt és szeme körül kalleténél erősebb volt a fekete festék, arcrát pedig egész rizspor-réteg borította, de mindez nem rontott megjelenésének tagadhatatlan bájosságán.

Bár első pillanatban tisztában volt védége társadalmi állásával, a nagy királylyal tartott, aki, a szobaleány előtt is kalapot emelt és megtette ezt annál szivesebben egy igen csinos kisasszony előtt; megkínálta legjobb székekkel, ugyanoly tiszteletreméltó udvariassággal, amelylyel valamely hercegnőt fogadott volna és ott maradt előtte állva, összeszorított sarkakkal, katonás magatartással.

— Uram, — kezdi a hölgy, — ön kétségkívül ismer. Chonchita Fustero asszony vagyok.

A gróf bókol; oly türes mozdulatot tett, mely azt is jelenthette, hogy jól ismeri, azt is, hogy nem ismeri.

— Egyik barátom, Pontades gróf, azt mondta nekem, hogy az ön istállójában egy sötét pejlő van, amelyben nagy kedvem telnek.

— Bizony Fanny pompás állat; tiszta vér, de azért teljesen szelid. Hét éves, körülbelül százötvenkilencz, százhatvan ozentiméter. Jó hatás ló és be is lehet fogni. Meg tesszik nézni?

— Oh, ismerem. Pontades ur megmutatta a minap; a bagatellei sikon lovagolt rajta. Oh, még azt is megtette, hogy kendőt kötött a dereka körül és úgy utánczott egy amazont. Nagyon mulatságos volt.

a vallás szabad gyakorlatáról szóló javaslatba, a reczpeconális javaslatot pedig közvetlen azután, hogy a képviselőház újra letárgyalta, azonnal fölterjesztik szentesítésre a királyhoz. Az új főrendeket illetőleg ezek nevét a minisztartanács megállapította, de kinevezésük már csak az ősszel fog megtörténni.

Bánffy báró a minisztartanács határozatait közelebb bemutatja majd ő felségének. Figyelemreméltó, hogy a hadügyminisztartium legközelebbi rendeletet bocsát ki, amely szerint a magyar helyőrségben kötött katonai házasságokról vezetett anyakönyvek a reformoknak megfelelően átalakítottassanak.

A közigazgatás államosításáról szóló törvényjavaslatokat, még pedig az egész csoportot egyszerre, — a kormány a millennium előtt, tehát még a most következő ülésnek vége felé fogja a képviselőház elé terjesztetni. A javaslatok az egész reformot ki fogják méríteni és a közvéleménynek módjában lesz azokkal jóval a tárgyalás előtt foglalkozni. A kormány, miat tudva van, a nagyfontosságú reform keresztülvitelére nem tartja elegendőnek az országgyűlés 5 évi oiklusának hátralevő utolsó esztendejét, amelynek javarésztét különben is a nemzeti millennium tölti ki. Azonfelül sokkal jobban megfelel az alkotmányos élet követeléseinek — és ennek a Bánffy-kabinet kiváló fontosságát tulajdonít, — hogy a nagy organikus reformot új képviselőház tárgyalja, melynek megválasztásánál az egész reform terve a részletekig ismeretes volt és a választó polgárság megelőző kritikája tárgyát képezte. Eszerint a közigazgatási reformjavaslatok a jövő választás során, (melynek ideje még nincs meghatározva) a képviselő programok alkatrészeivé lesznek és az országnak módjában lesz a javaslatok sorsa fölött a választási urnáknál határozni. Kivételt képez a közigazgatási bíróságáról szóló javaslat, mivel ennek szükségességéről és sürgőségéről a pártok között vita voltaképpen nem forog fenn s eredetileg is külön javaslat alakjában került a képviselőház elé. Ez, mint már fennebb van említve, még az ősszel vagy télen a két ház elé kerül és a bíróság már 1896-ban életbe léphet.

## Szilágyi a helyzetről.

— Saját tudósítónk távirata. —

Iglófürdő közönségének tegnap nevezetű napja volt. Szilágyi Dezső volt igazságügyminiszter, képviselőházi elnök Münnich Aurél országgyűlési képviselő, Hó-

gyes Endre egyet. tanár s Igló város nagyszámú, előkelő polgársága kíséretében meglátogassa a Szepesség e gyönyörű üdülő helyét. A közönség lelkes óvációval fogadta az államférfiut, kinek tiszteletére 80 terítéktű bankett volt. Münnich Aurél lelkes szavakkal köszöntötte fel Szilágyi Dezsőt, mint a szabadelvűség nagy férfiát, ugys mint Igló város diszpolgárát, s ki erre a következő nagyjelentőségű választ adta:

Tisztelt uraim! Tisztelt barátaim!

Tisztelt barátaim, mondom, a mi a mai időben sokat jelent. Azt jelenti, hogy a lefolyt küzdelemben együtt tartottunk és annak eredményeit meg fogjuk őrizni. Mi lehetünk gyengék, el is bukhatunk, de azoknak az eszméknek, amelyeket a küzdelemben vittünk, míg itt Magyarország lesz, elbukniok nem lehet. Törvényeink a magyar állam feltétlen uralmát biztosítják a polgári jogegyenlőség és egyéni szabadság biztosításával.

Ma új stádiumba jutottak a dolgok. Más országokban ez a nyugalom jelenti, de én nem hiszem, hogy bevezünk a nyugalom révébe. Azzal a törhetlen hittel vagyok azonban, hogy a mi a dolgok mai rendjét megteremtette, az utólagos támadások ellen is meg fogja védelmezni. De a békét oda kell kínálni.

Legyen meggyőződve mindenki, hogy azok az elvek, a melyeken a törvény alapszik, igazak; hogy az egyház a legnagyobb szabadságban élhet és jobban boldogulhat, ha hiveinek belső vallásos meggyőződésre támaszkodik és nem kívánja őket az állam kényszer-hatalma által oda erőszakolni, a hova szívök belső szózata el nem vezérel.

Ilyen megnyugtató irányban működik az, a ki erősen meg van győződve ügye igazsága felől. Es ha a másik oldalon is békülékeny szellemben működnek, ha csak az igazság világossága lesz döntő ezen kérdésben és semmi más: meg vagyok győződve, azonnal be lesz fejezve a legnehezebb hódítás, midőn ellenségeinket nem lefegyverezük, hanem sziveiket hódítjuk meg.

A beszéd leirhatatlan hatást keltett. Vértessy Arnold a furdőközönség nevében üdvözölte az ünnepeletet. Szilágyi Dezső azzal válaszolt, hogy jövőre ismét ellátogat Iglófürdőre, hol a természet szépsége és üdősége, a Szepesség hazafias közönségének barátságos hangulatával oly szép harmóniát képez.

## Az osztrák kormány.

— Végleges megalakulás. —

Badeni gróf galicizai helytartó aug. 19-én este Ischlbe utazott. ahová ő felsége hivatta. Előzőleg Bécsben Goluchowski külügyminiszterrel és Kielmansegg belügyminiszterrel értekezett.

Badeni meghívását az osztrák kormány újjaalakításával hozzák kapcsolatba, amennyiben a bécsi lapok állítása szerint Kielmansegg gróf már többször kifejezte óhaját, hogy a kormány ideiglenessége szűnjék meg és alakittassék végleges kabinet. Ugy látszik, Kielmansegg gróf eddigi működési teréhez, Alsó-Ausztria közigazgatásának vezetéséhez vissza akar térni, amit magának annak idején, a kabinetalakításkor fenn is tartott. De a mostani minisztartium ideiglenessége tudatában nem is foghat nagyobb alkotásokhoz. Oly kormány, mely már kezdettől fogva a provizorium bélyegét viseli magán, alig dolgozhat igazi kedvel, különösen nagyobb szervezési munkákhoz alig foghat, pedig ilyen van elég, mely nem tűr további halasztást.

Másrészt azonban a galicizai tartománygyűlési választások küszöbén majdnem kizártnak látszik, hogy Badeni már most fog kabinetet alakítani, s még az ingadozó parlamenti helyzetet is tekintetbe kell venni. A konzervatívek és a lengyelek klubjára ugyan számíthat, de a német-szabadelvűek szétmálanak és az az egykor oly hatalmas párt 60 emberre apadhat le. Továbbá a galicizai helytartói fontos állás betöltése is nehézségeket okoz. Ez állására Badeni testvérét, Badeni Szaniszló grófot és Sanguszko herceget említik. Végül az a kérdés is figyelembe vevendő, hogy egy új kabinetre mily föladatokat várnak? A budget elintézése, a Magyarországgal való kiegyezés megújítása, a választási reform? Mindez együttesen, vagy ez óriási föladatoknak csupán egy része?

Badeni valószínűleg most nyilatkozik Ischlben, vajjon egyáltalában hajlandó-e a végleges kabinet megalakítását átvállalni és mikor?

Ha odanyilatkoznék, hogy sem most, sem később nem szándékozik erre vállalkozni, akkor a provizorius jellegű kormányt állandósítani kellene.

Ez uttal azonban mindenesetre Badeni gróf áll a helyzet előterében. Attól az előterjesztéstől, melyet ő feleségének tesz, függ valószínűleg a politikai dolgok legközelebbi fejlődése.

Bécs. aug. 20. Badeni gróf galicizai helytartó, aki ma Ischlbe érkezett, körülbelül egy óra hosszáig tartó kihallgatáson volt ő feleségénél, este pedig visszautazott Bécsbe, hol Kielmansegg miniszterelnökkel konferált. Badeni maga kijelentette, hogy ő lép az új osztrák kormány élére. Az új kabinet névsorát Badeni már össze is állította és minthogy az új miniszterek belépési nyilatkozatát bírja, ez a kabinet perfektnek tekinthető. Az új kormány névsorát azonban egyelőre titokban tartják és csak a megtörtént kinevezés után fogják közölni. A kinevezés pedig csak október elején történik meg, mivel addig eltartanak a galicizai tartománygyűlés választásai, melyeket még Badeni gróf fog, mint galicizai helytartó, intéz-

A csinos leány erre a visszaemlékezésre kacagott, míg Trailly nagyon komolyan folytatta:

— Ön láthatta asszonyom, hogy a paripa nem botlot és mondhatom, remekül be van tanulva. Tetszett észrevenni vadászügetését?

— Igen, igen, nagyon tetszik nekem. és különösen a színe tetszett meg. Imádom a sötét pejlóvakat. Remélem, meg fogunk egyezni. Mennyire tartja?

— Ötszázötven louis kerek számban.

— Helyes, uram, nem alkuszom. Nem sokat törődöm a pénzzel. Áll az alku. Holnap egy óraker Pontades ur elhozza önnek a háromezer frankot.

— Asszonyom a nyugtát készen tartom és egy óra öt perczkor a ló önnél lesz. A lovásznak azt adhatja, ami önnek tetszik.

— Várjon csak, várjon csak, még nem végeztünk. Csak arról szóltam, ami egy óraker történik, de két óraker majd eljön Palatiev herceg és ő is hoz háromezer frankot.

— Bocsánat, de a paripa már el lesz adva, ki lesz már fizetve; szabott ára van, nem fogadhatok el többet.

— De igen! Kérem fogadja el két óraker a másik háromezer frankot is, aztán három óraker eljön Palangridaine márké és szintén kap háromezer frankot.

— Ó is Fanyért.

— Ugy van, csakis Fanyért.

— Lássuk csak asszonyom. Engedje kijelentem, hogy ezt már nem értem. Hiszen ilyformán már kilenczezer frankom lesz háromezer helyett.

— No igen; aztán négy óraker Pontades

Palatiev és Palangridaine urak után eljön Chonohita Fustero asszony, aki most is jelen van és akinek szíves lesz átadni nemcsak Fanyt, hanem a hátezer frankot amelyet a háromezren fölül átvett.

— Az öreg ur kissé sápadtan meghajtotta magát.

Asszonyom, ön tehát azt kívánja tőlem, hogy a lovat adjam el háromszor és fizessem ki önnek a többletet.

— Ugy van. Hiszen ez csak egyszerű dolog.

— Lehet, hogy egyszerű, de sajnálatomra ki kell jelentenem, hogy nem mehetek bele az ilyen üzletbe.

— De miért nem? Hiszen olyan csekélység, amit öntől kérek.

— Hasztalan akarnám önnek megmagyarázni asszonyom, ön nem érti meg aggályaimat. Nem beszélünk egy nyelven; meglehet azért, mert hát a mesterségünk különböző. De vigasztaladjék, könnyű lesz lebonyolítania az ilyen jó üzletet, csakhogy másutt, nem nálam, Isten önnel!

És mint valami uralkodó, aki befejezi a kihallgatást, az öreg Du Trailly gróf kissé kevély kegyességgel bókot és az ajtóig kísérté a szép Chonohita Fustert, aki meghökkenve sietett el, ciprusi illatot hagyva maga után.

Aztán visszatérve, a vízfestményű arczképet nézte a gróf és így dörmögött magában:

— Oh, szegény kapitány, hozzád bizony nem mertek volna ilyen jó üzlettel beállítani







erősíti, hogy R a m b l a z ó t 200 inzurgens ellenében 18 ember hősiessen védte, akik közül 15 megsebesült. A vezénylő tábornok a csapat egész legénysége részére jutalmakat indítványozott. M a r t i n e z C o m p o s tábornagy megerősítette M u j i c e s inzurgens-vezér halálos ítéletét.

A párisi török mecset.

Páris, aug. 21. (Saj. tud. táv.) A Liberté jelenti, hogy a szultán egy Párisban felállítandó mecset céljaira 500,000 frankot adományozott.

A japánok Formosán.

Pétervár, augusztus 21. (Saj. tud. táv.) A Novoje Vranja e hó 7-éről keltezett wladi wostovi táviratot közöl, mely szerint a japánok csak Formosa partjait okupálták és a felsziget belsejébe csak czirkáló csapatokat küldöttek. Az expedíciók közül néhány rosszul sikerült. A japán ellenzék agítál a kormány egész határozata ellen, hogy Lia-Tungot is Koreát környíti és követeli a hajóhad s a hadsereg megerősítését, hogy a nemzeti érdeket megvédelmezhessek.

Fölrobbant löporraktár.

Saloniki, aug. 21. (Saj. tud. távirata.) A saloniki-i vasutépítő vállalat löporraktára felrobbant. Három ember meghalt, husz megsebesült.

14 ember halála.

New-York, augusztus 21. (Saj. tud. táv.) A garnegiei aczélbánya kohója szétrepedt. Kilenc ember meghalt, 16 megsebesült, köztük öt halálosan. Valamennyien magyarok voltak.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Gyenes és Balog cég jelentése.

Budapest, augusztus 21.

Gabonaüzlet: Buzát ma sürgősen kínáltak, a vételkészek tartzkodó volt s az irányzat lanyha lett. Elkelt 30000 mm. 5 krral olcsóbb áron.

Table with columns for commodity names (Tiszavidéki, Pestvidéki, Felső-tiszai, Berlei, Raktároson, Zab) and their corresponding prices in different units.

Határidőüzlet. Amerikából 2 nap óta igen lanyha árfolyamokat jelentettek, a mire ma nálunk is lanyhán indult a buza és

tengeri üzlet s tekintettel a gyenge üzletmenetre, lanyhán is zárultak.

Zárul 12 órakor:

Table showing closing prices for various commodities like Osi buza, Buza május-juniusra, Osi roza, etc.

Külföld: New-York: buzára 1 1/8 - 1 3/8, tengerire 1/4 - 5/8 lanyhább. Chicago: buzára 1 1/4 - 1 5/8, tengerire 1 1/8 - lanyhább. Páris tartott, London lanyha, Liwerrpool változatlan.

Értéktőzsde: Tegnap rendkívüli lanyha magánforgalom után ma igen szilárdan indult az üzlet s külföldi szilárd jegyzések következtében ugy nemzetközi mint helyi papírok magasabban zárulnak.

Zárul 12 órakor:

Table showing closing prices for financial instruments like Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztrák államvasut, etc.

Szelvények kicserélése. 3 százalékos szerb 100 frankos sorsjegyek. A 3 százalékos szerb 100 frankos sorsjegyek kamatját az új szerb pénzügyi rendezés folytán 2 százalékra szállítják le. A szerb pénzügyminiszter most erre vonatkozólag rendeletet bocsát ki, mely szerint a sorsjegytulajdonosok a kötvényeket a kicserélési helyeken bemutatni tartoznak, ahol a szelvényveket kiveszik belőlük és a kötvényekre megteszik azt a megjegyzést, hogy jövőben a 3 százalék helyett 2 százalék kamatot fognak fizetni. Október 13-tól kezdve a lebélyegzett kötvények tulajdonosai az új 2 százalékra szóló szelvényveket kapják. A 3 százalékos kamatokat csak augusztus 13-ig fizetik. E naptól kezdve a 2 százalékos kamatoztatás lesz érvényben. Az első új szelvény 1896. január 13-án esedékes. Az 1895. január 13-tól 1895. augusztus 13-ig folyó kamatkülönbözetest az új szelvényvek kiadásánál 58 centime-rel készpénzben egyenlítik ki. A húszasit tervezet a régi marad. A kihuzott sorsjegyeket és a szelvényeket az automnom monopól kezeléség beváltja. A kicserélés bejelentésére 6 heti időtartamot állapítottak meg és pedig augusztus 13-tól kezdve szeptember 24-ig. E hatánap után a kicserélés csak a pénzügyminiszter külön engedélye alapján történhetik. Aradon az aradi ipar és népbank váltóüzlete eszközli a kicserélést.

Szeszűzlet.

Augusztus 21.

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 52 forint 25 krajczár, kicsinyben 52 forint 75 krajczár hordó nélkül, per 100 liter % beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatózsde.

Table showing prices for various types of grain and flour (Buza bányági új, Buza tiszavidéki, Buza pestvidéki, etc.)

Hivatalos árfolyamok

Table showing official exchange rates for various currencies like Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar arany, Magyar ezüst, etc.

Table listing exchange rates for various international currencies like Magyar keleti vasut 1878, Magyar földterhermentesítési kötvény, etc.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

D. G. (Arad.) Sok, igensok olyan modern asszony van, aki gavallérok által kísérteti magát, aki gavallérjaival mulat s aki ugy viseli magát azokkal szemben, mint valami jó pajtás. Es tesék elhinni, hogy azok között elég sok akad olyan, aki igen tisztességes. Nemcsak hogy szereti az urát, de ahhoz annyira hű, hogy még gondolatban sem csalta meg és nem is fogja megcsalni soha. A mellett jó családjára, sőt talán jó gazdasszony is, daczára, hogy a látszat ellene szól. Az ilyen asszony halad a maga útján, a maga mulatságaival és a maga udvarával. A férje azok közé tartozik, akik megbiznak a feleségeikben, ha némi nyugtalanságok árán is. A világ természetesen egészen másképen vélekedik, mint a milyen a valóság s az ilyen asszony a világ előtt elveszett asszony. A jót általában nem hiszik el róla, a rosszban azonban senki sem kételkedik. Kellemetlen következménye a világ ez ítéletének csak később akad, de nem mindig. Akkor, mikor annak a modern asszonynak már nagy lánya, eladó leánya van s mikor már vőlegényjeiltek is fölmerülnek. Ezeknek a vőlegényjelölteknek igyekszik útját állani a mindenkor rosszat hívó világ, amely tele szájjal, óva inti attól, hogy ne vegye el a leányt, mert az alma nem messze esik a fájától s mert az a leány is olyan kikapós lesz, mint az anyja volt stb. Megesik azután, hogy épen az ijed meg és épen az lép vissza, akit legjobban szeretnének s akihez legjobban ragaszkodtak. De hát, kérjük alásan, az anyák sem lehetnek apácák. M. J. (Kézdi-Szent-Lélek) Nem értjük tisztán a kérdést, a mit levelében tesztek említeni. Ha Aradra akar beköltözni, erről nem kell jelentést tenni a polgármesteri hivatalban, csupán a bejelentő hivatalhoz kell fordulni már akkor, a mikor megérkezett. Sziveskedjék határozottabban praecizizirozni kérdését s akkor mi is körülményesebben válaszolhatunk.

KIS LOTTO.

Table showing lottery results for Prágai and Nagy-Szeveni, listing winning numbers like 19, 43, 69, 32, 16, etc.

NYILTTÉR.

Advertisement for 'Fehér Kereszt szálloda' and 'ELITE-VARIETÉ' featuring 'nagy előadást' and 'November Ferencz'.



